
Thomsonnak élnie kelli .. .  

Debreczeni József  

A Perry Thomson-ügy hónapok óta tartotta lázbán nemcsak New Y'r-
kot, hanem egész Amerikát. A New York Times és a Chicago Tribtine 
ugyanúgy oldalakat szentelt ennek a b űnügynek, mint a legeldugottabb 
nevadai barakkváros helyi híradója. A „publicity" szül őföldje dőzsölt és 
tobzódott aThomson-ügyben. Az Empire State Building negyvenedik emele-
tén éppen úgy, minta metro gyötr őn forró pullmanjaiban erről beszzéltek 
az emberek. Amerika aThomson-ügy jegyében élt és lélegzett, minden moz-
7anatot rádiók és távolbalátók százezrei bömböltek a yankee-fülekbe és sze-
mekbe, melyek szomjasan itták a szenzációt. 

Nézzük hát, miben állt voltaképpen а  Тhomѕоn-јјg. Megkíséreljük a 
kérdéskomplexum lehet ő  rövid összefoglalását. 

Perry Thomson harminchat éves, okahamai születés ű  vegyész, előre 
megfontoltan megölte és kirabolta Hanne Perkins negyven éves gazdag new-
yorki magánzón őt, aki menyasszonya volt. Ezt a Thomsont egyébként a 
világ legcsendesebb és legszelídebb emberének ismerték a keveset, akik 
egyáltalán tudták, hogy a világon van. A „The American Chemical Com-

' pang" nevű  vegyiipari konszern szerényen fizetett alkalmazottja volt, nia-
gábavonult, hallgatag ember. Magánéletér ől kartársai a semminél is reve-
sebbet tudtak. 

Amikor a vasegészségű  Hanne Perkinset egy téli reggelen holtan találta 
a néger szobalány, nyomban bűntényt sejtettek. A gyanú csakhamar Thom-
sonra terelődött. A vizsgálóbírónak nem volt nehéz dolga; a fáradt tekintet ű , 
egykedvű  ember az első  kérdésekre folyamatosan diktálta jegyz őkönyvbe 
vallomását. Azt a va ІІomást, amely a viІІamosszéket jelentette számára. 
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Igen, megöltem Hanne-t. Nem volt különösebben nehéz dolgom, hisz 
naponta nála ebédeltem. A dolgot. Jóel őre megterveztem és a lehet гΡí leg-
egyszerűbb megoldást választottam. Belladenált csempésztem a teájába. 

Mi az a I3elladenál? 
Pillanatok alatt ölő  méreg. Az American Chemical egyik új készít-

ménye. A holttest nyakáról lekapcsoltam a páncélfiók kulcsait. Tudtam, 
hogy ott hordja egy platinaláncon. Magamhoz vettem az  ékszereket, kész-
pénzt, értékeket és néhány köteg könnyen értékesíthet ő  kötvényt. Hanne 
óvatos természet volt, jó iizletasszonv; csupa els őrangú papírt tartott... 

A nyomozás pontról pontra igazolta a vallomást. Az ékszereket, a pénzt 
és az értékpapírokat hiánytalanul megtalálták Thomson lakásán. A lakásbdtn 
egyébként a nyomozó közegek önálló kutatásokra alkalmas, kit űnően :el-
szerelt laboratóriumot is találtak. 

Arról azonban, hogy mire kellett a pénz, a b űnper minden szakaszában 
makacsul hallgatott. Dr. Hamond, a véd ő , az Egyesült Államok egyik leg-
kiválóbb büntetőjogásza, kétségbeesetten fakadt ki az újságírók el őtt. 

Ez az ember öngyilkos akar lenni. Azt hiszem, őrült. Egyetlen szót 
se tudok kihúzni belőle. 

Az esküdtszék főtárgyalásán már mindenki tudta, hogy Thomson nem 
kerülheti el a villamosszéket. Nem is tárgyalás volt ez már, inkább drámai 
színház. 

Az esküdtek verdiktje egyhangú: a vádlott b űnös. Az ítélet: halál. 
A vegyész egykedvűen búcsúzott védőjétől. Egyetlen pillantása sem volt 

a kíváncsian borzongó arcok százai felé, mikor a fegy őrök között kivonult 
a vádlottak ringjéb ől. 

A tárgyalást követ ő  harmadik héten azonban, miután az Elnök végnr-
vényesen elutasította a kegyelmi kérvényt, a halálraítélt magához kérette 
védőjét. Dr. Hamond ezúttal több óra hosszat tárgyalt védencével és szokat-
lanul felindultan távozott annak cellájából, Egyenesen az ügyészhez hajta-
tott, majd mindketten az igazságügyminisztériumba mentek, ahol zárt ajtók 
mögött órák hosszat tanácskoztak. 

A másnapi New York Times els ő  oldalán közölte azt a tudósítást, mely 
a lavinát elindította. Eszerint a halálraítélt vegyész szaktekintélyekb ől álló 
bizottság kiküldését kérte az igazságügy-minisztériumtól annak megállapí-
tására, hogy olyan találmányon_ dolgozik, amely alkalmasa világ képének 
megváltoztatására és minden id őkre kizárja a háborút. A gyilkosságot is 
azért követte el, mert kísérletei befejezéséhez sürg ősen pénzre volt szüksége, 
amit óvatos és takarékos menyasszonуa megtagadott tőle. Hosszas viták kö-
vetkeztek a szokatlan és izgalmas bejelentés nyomán. Végül megállapítot-
ták, hogy az elítélt kívánságát teljesíteni kell. Az emberek egy pillanatra 
meghökkentek, de ezekben a napokban még senki sem akadt, aki komolyan 
vette kolna Thomson bejelentését. Egy bomlott idegzet ű  ember káprázató -• 
nak tartották a dolgot. Mindazonáltal fölülkerekedett a vélemény, hogy 
Thomsonnak joga van ahhoz, amit kér. Igazság mindenekel őtt! Az élettől 
búcsúzók kívánságát teljesíteni kell. Ezenfelül mint az egyik lap meg-
jegyezte: a törvények a terhes asszony kivégzését is tiltják. 

+ 

Amerika legkiválóbb vegyészeib ől alakítottak bizottságot és egyidej űleg 
átköltöztették a Fegyházba Perry Thomson magánlaboratóriumát. Kétnapi 
szakadatlan ellen őrző  kíséreletek utána bizottság megszövegezte szakvéle- 
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ményét Thomson találmányáról, az ideiglenesen Thomsonitnak elnevezett  

halálsugarakról. A jelentés bizalmas jellegű  volt, mégis órák alatt kiszivár-
gott minden részlet. Az emberek megdöbbentek, mert a jelentés minden  

tartózkodást félretéve korszakalkotónak, s őt világformálóan jelentősnek mi-
nősítette a találmányt.  

Thomson nem őrült! — ordították a lapcímek.  
A Thomsonit igazán a világ urává teszi Amerikát! ... Nincs többé  

háború! ... 

A lapok részletesen ismertették a Thomsonitot és rámutattak, hogy a  

találmány birtokában az Egyesit Allamok minden államot sakkban tarthat,  

mert Thomson sugara egyetlen gombnyomásra, gyakorlatilag korlátlan tá-
volságra rombol és bénít. Pontosabban, nem is rombol: egyenesen őröl.  

Az atom- és hidrogénfegyverek hadászati jelent ősége — mint írták —
valósággal eltörpiil. A harcászati atomfegyverek és a különféle rendszer ű  
irányítható kлntinentális rakétalivedékek lélektani értéke egyidej űleg nagy  
mértékben csökken. A szakért ők jelentése szerint ezek, bár elrettenthetik az  

esetleges támadást, végleg vissza nem riaszthatják, Hatósugaruk korlátolt,  

alkalmazásukban tér és id. ő  előreláthatatlan esetlegességeit ől függenek. Nem  
szólva arról, hogy a feltételezett támadó is rendelkezik azonos elven szer-  

kesztett fegyverekkel, m.íg a Thomsonit — monopólium.  
Az újságok azt is kifejtették. hogy a Thomsonit végleg eloszlat minden  

háborús veszélyt. Nem kell kilőni, nem kell a térre bízni, hatásfoka anyag-
és időtényezőktől független. Zárt helyiségb ől, egyetlen állandó pontról, id őt-
lenül, anyagtalanul alkalmazható. A térben való haladás eszményi változa-
tát valósítja meg: árad. Elméletben és gyakorlatban ezután világrészek tün-
tethetők el egy zárt szobában i лlő  emberi lény könnyed kézmozdulatára.  
'-Iáborúra ennélfogva gondolni sem lehet !  A felfedezés teljes: úgyszólván  
csak a végképlet hiányzik. A feltaláló a halálos ítélet végrehajtásának el-
halasztását kérte, míg befejezheti kísérleteit.  

+ 
Ime, rövid összefoglalása a Thomson-ilgy els ő  szakaszának. A halasz-

tásnak nem volt különösebb jogi akadálya és a siralomházban berendezett  

laboratóriumban a hallgatag vegyész három hónap alatt befejezte kísérle-
teit. A bizottság ekkor újabb látogatást tett Thomsonnál. A szakemberek  
lelkesedése tet őpontra hágott. A Thomsonit tökéletes volt. Annyi álhír és  
fantazmagória után ezúttal valóban megszületett a sugár, mely minden fegy_  

vert értelmetlenné tesz. lv7egszületett az életment ő, az új ember békéjének  
örökös záloga.  

Amerika tombolt. R hírek valódiságában nem lehetett kételkedni, hiszen  
az Egyesült Államok tudományos büszkeségei írták alá a kísérletekr ől fel-
vett, példátlаnul elragadtatott hangú jegyzőkönyveket.  

Közben s mindeme eseményekkel párhuzamban megtörtének az el őké-
születek Thomson kivégzésére. Talán meg se lehetne már állapítani, hol,  

honnan hangzott fel az els ő  kiáltás: Ezt az embert, aki egy világot ajándé-
kozott az emberiségnek, nem szabad megölni! Akkor se, ha gyilkolt!  

Thomsonnak élnie kell! ... — Rádiók, újságok, filmek, fénybetűk  
üvöltötték egy hét múlva az új jelszót:  

Thomsonnak élnie kell ! ! ! Washingtonban több százezer f őnyi tömeg  
tüntetett a Fehér Ház el őtt, Thomson szabadonbocsátását követelve. A jel-
szó nyomban ezután beszáguldotta az egész Földet.  

A világ két pártra szakadt. Kialakulta jogpárt, amely körömszakadtáig  

vitatta a világ minden államában, hogy az igazságot nem lehet és nem sza-
bad fejtetőre állítani, még ebben a rendkívüli esetben sem. A jogfogalmak,  
a megtorlás örök principiuma, a személybiztonság tudata épp olyan értéke  
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az.  emberiségnek, minta Thomsonit. Hivatkoztak arra, hogy e jogkincs nél-
kül nem születtek volna meg az emberi társulás egetvívó eredményei. Kul-
túra, civilizáció elmerült volna az elszabadult ösztönök ingoványában. Ki-
mondott és megerősített halálos ítéletet nem lehet visszavonni, az eltört 
pálcát nem szabad összeilleszteni. Am emeljenek márványszobrot Thomson-
nak, a lángeszű  feltalálónak, fajtánk megment őjének, de könyörtelenül vé-
gezzék ki Thomsont, az egykedvű  gyilkost. 

A másik oldala humanizmus érveivel dolgozott. Félre a dogmákkal, a 
múmiaparagrafusokkal! Új csoda támadt! Thomson, az él ő  Thomson az egész 
földé, tőke, amely a jövőben is kamatozik. Attól az embert ől, aki a Thomso-
nitot felfedezte, ki tudhatja, mi minden telik ki még? 

A Fehér Ház hallgatott. Európa, Afrika, Azsia kormányai hallgattak. Az 
igazságügyminiszter viszont kertelés nélkül kijelentette, hogy Thomsont fel-
tétlenül villamosszékbe ültetik. A nyilatkozat után harmadnapra revolver-
golyó fúródott a miniszter mellébe. Száguldó autóból küldték a halálos lö-
vést abban a pillanatban, amikor a miniszter kilépett az igazságügyi palota 
kapuján .. . 

Mégis megtörtént a kivégzés. A legnagyobb titokban. A lapok és a rá-
diók csak egy hét múlva adhattak hírt róla. 

Okahama egyik mezővárosában ugyanekkor új gazdája akadt egy lakat-
lan farmnak, amelyhez emeletes villa tartozott. Titokzatos ember lehetett az 
új tulajdonos; sohase látták a szomszédok, pedig ilyen kis helyen kíváncsi 
természetűek az emberek. Mintha önkéntes foglya lett volna a rideg hom-
lokú, örökké zárt red őnyök mögött borongó épületnek. Annyit is kevesen 
tudtak róla, hogy Tom Pearsonnak hívják, valami tudósféle és a házat éjjel-
nappal őrizteti. K јlönc. 

— i✓rdekes — jegyezte meg a kocsmában Jim, a kövér csapos, amikor 
az új villatulajdonosról folyta szó vasárnapi borozgatás közben —, Tom 
Pearsonnak hívják. Jó, hogy nem Perry Thomson a neve. Akkor ő  ülhetett 
volna villamosszékbe. 

A farmerek nevettek a csapos szófacsarásán. Eszes fickó ez a Jim, hiába. 
Mit ki nem talál! .. . 

+ 

1965-öt írtak ekkor, id őszámításunk kezdete után. 
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